
Kajúca bohoslužba – 18. december 2025 

Pozdrav: „Práve preto sa všemožne usilujte a pridávajte k viere cnosť, k cnosti 

poznávanie, k poznávaniu sebaovládanie, k sebaovládaniu vytrvalosť, k 

vytrvalosti nábožnosť, k nábožnosti bratskú oddanosť, k bratskej oddanosti lásku. 

Ak totiž toto všetko máte a ak to máte v bohatej miere, nebudete nečinní a 

neplodní v poznávaní nášho Pána Ježiša Krista.“ (IIPt 1,5-8) Amen.  

 

Stojaca pieseň: Chválospev č. 190: „Zmiluj sa, ó, dobrý Bože, …” 

 

Hlavná pieseň: Chválospev č. 265 „Ach, na hriešnu cestu…” 

  

Vzdych: „Tak bude človek pokorený, každý bude ponížený, oči povýšených sa 

sklopia. Pri súde bude povýšený Hospodin zástupov, Svätý, Boh ukáže svoju 

svätosť v spravodlivosti. Ako na svojej pastve sa budú pásť baránky, ovce sa 

budú sýtiť medzi ruinami.“ (Iz 5,15-16) Amen. 

 

Modlitba: Milosrdný Nebeský Otče náš, s pokorným srdcom sa teraz zastavujeme 

pred Tebou, lebo vieme, že Ty si náš Pastier a my sme často zblúdené, rozptýlené 

ovce, ktoré hľadajú vlastné cesty. Vyznávame, že neraz sme sa spoliehali na 

vlastnú silu, a nie na Tvoje vedenie. Priznávame pred Tebou, že naša viera je 

slabá, naša nádej sa občas zachveje a naša láska je mnohokrát nedostatočná. 

Odpusť nám, že sme tak často nehľadali Tvoju tvár a namiesto toho sme sa 

pokúšali nasýtiť svoje unavené a nepokojné srdcia cudzím hlukom a 

pominuteľnými vecami. Zmiluj sa nad nami, keď sa odvraciame od Teba a 

nedovolíme Ti preskúmať náš život, naše rany a slabosti, ktoré môže uzdraviť len 

Tvoja liečivá ruka, Tvoja silná pravica. 

Pane, prosíme Ťa, skloň sa k nám ako dobrý Pastier k unavenému jahňaťu. 

Pozdvihni nás k sebe a obnov našu vieru, našu nádej a našu lásku. Daruj nám 

úprimné pokánie, ktoré sa neprejaví len v slovách, ale aj v premene nášho života. 

Prijmi nás, Pane, takých, akí sme: zlomených, zranených, a predsa túžiacich po 

Tebe. Ukáž nám svoju milosť a priveď nás späť na Tvoje zelené pastviny, k 

Tvojim tichým vodám pokoja. Zmiluj sa nad nami pre Ježiša Krista. Amen. 

 

Biblický text: Kniha Žalmov 23. kapitola: „Dávidov žalm. Hospodin je môj 

pastier, nič mi nechýba. Vodí ma na zelené pastviny, privádza ma k tichým 

vodám. Obnovuje mi život, vodí ma správnymi cestami pre svoje meno. Hoc by 

som šiel temným údolím, nebudem sa báť zlého. Veď ty si so mnou, tvoj prút a 

tvoja palica sú mi útechou. Prestieraš mi stôl pred mojimi protivníkmi, hlavu mi 

natieraš olejom, môj kalich preteká. Áno, dobrota a milosť budú ma sprevádzať 

po všetky dni môjho života. Vracať sa budem do Hospodinovho domu, pokiaľ 

budem žiť.“  



Kajúce spoločenstvo v Ježišovi Kristovi, milí bratia a milé sestry! 

Pastieri nocujúci pod holým nebom vykonávali najopustenejšie povolanie v 

izraelskej spoločnosti. Ďaleko od mesta, vystavení všetkým nebezpečenstvám, 

hľadeli na Toho, Ktorý im iste pomôže. Vzdialení od rodiny, od ruchu a zhonu, 

ich úlohou bolo zabezpečiť potravu pre stádo. Holé judské vrchy neponúkali veľa 

možností, a predsa sa pastier musel usilovať o to, aby ovce netrpeli nedostatkom. 

Kráľ Dávid, najvznešenejší pastier Izraela, to všetko zakúsil na vlastnej koži. A 

predsa nehľadel na svoje povolanie, ale na Toho, Ktorý ho povolal. Nie pracovné 

ťažkosti či rodinné problémy robili jeho život pestrejším, ale bohatá prítomnosť 

Hospodina. Opustený pastier nehľadel na stádo, ale vzhliadal k nebu (porov. Sk 

1,10–11), ako apoštoli po Ježišovom nanebovstúpení, a čakal na mocnú Božiu 

pomoc. 

Prvý odkaz Božieho slova skrze Ducha je práve tento. Opustenosť, ťažkosti a 

skleslosť charakterizujú človeka dovtedy, kým nezbadá, že Hospodin je jeho 

pastierom. Dávid mal pri sebe pastierov i nádenníkov, ktorí mu pomáhali v jeho 

práci, a predsa jeho najväčšou pomocou bol Hospodin. Prvou tiesňovou linkou je 

Boh, nech si kdekoľvek. Pastier stojaci na čele nášho života je milostivý Pán. 

Môžeš sa povzbudzovať hocičím, klamať seba samého vo svojom zatrpknutom 

živote, ale správne hospodári ten, ku komu sa Boh postaví a kto aj sám volí Pána. 

Toto sviatočné obdobie bude pre každého pastiera úplné vtedy, keď posol od 

Hospodina zvestuje, prečo sa netreba báť. 

Včera sme dostali veľmi peknú Vianočnú pohľadnicu, v ktorej nás jedna 

ustarostená sestra prosila, aby sme sa modlili za jej pastiera, manžela, lebo je 

sklesnutý. A na konci stálo len toľko: „Bojím sa, ale dúfam.“ Toto je viera človeka, 

ktorá napriek všetkému stavia človeka pred Boha i v modlitbách. Viera, ktorá si 

volí Boha. Nádej, ktorá privádza k tomu, že priznávam: som slabý na 

dušpastierstvo. Som slabý na vedenie. Som slabý na riadenie. Som slabý na 

všetko, čo mám vykonať. 



Jedným z najvýznamnejších nástrojov pastiera je palica, prút, o ktorý sa opieral. 

Touto palicou sa v Izraeli kontroloval zdravotný stav oviec a skúmalo sa každé 

zranenie. Palica bola aj prostriedkom usmerňovania a vedenia. Zranenú ovcu 

niekoľko dní nechali v košiari, aby celkom neochablo. Ak si však počas cesty 

všimli, že je problém, pastier cítil povinnosť niesť zoslabnuté zviera na vlastných 

ramenách, lebo každá ovca mala rovnakú hodnotu. Stávalo sa aj to, že sa ovca 

zatúlala, a kvôli jednej bolo treba vyjsť a hľadať ju, aby stádo bolo vždy jednotné 

(porov. Lk 15,1–7). Dávid sa neopiera o svoju vlastnú palicu, ale o palicu 

Hospodina. Chce, aby si ho, najmenšieho spomedzi oviec, vzal Boh pod svoju 

ochranu. Aby to bol On, Kto uvidí a posilní jeho život. Aj Dávid sa spoliehal na 

mnohých, ale účinnú pomoc dostal len zhora. Keď sa slepý človek od narodenia 

približuje k Ježišovi, ako vzýva jeho pomoc: „Syn Dávidov, zmiluj sa nado 

mnou!“ (Mk 10,48). Tieto sviatky budú úplné, rodina bude celistvá a šťastná, ak 

dokáže vysloviť: „Zmiluj sa nado mnou, Bože, zotri moju neveru, lebo proti tebe 

samému som zhrešil“ (porov. Ž 51). Božia palica, Pánov prút, rozkvitajú tam, kde 

si iba Jeho žiadajú chcú. Tam bude život skrze Jeho útechu, kde Ho volajú a 

očakávajú. Apoštol Ján volá Ježiša: „Príď, Pane Ježišu“ (Zjav 22). Ako tvoji 

príbuzní či bratia a sestry, ktorí sú ti zverení, stoja vo vzťahu k Bohu? Potrebujú 

na sviatky len náladu? Stačí im anjel z neba, ale silné slovo posla, Jeho palica, Jeho 

prút už nie sú príťažlivé? Boh chce obnažiť tvoju dušu a preskúmať, či v nej nájde 

vieru, nádej a lásku. Či v nej nájde zakorenenú vernosť. Boh hľadá v nás sám seba 

– Božiu tvár lásky, vtelenú vernosť. Boh hľadá v tebe seba samého. Hľadá teba a 

tú zlomenú Božiu podobu. 

Aká je odmena človeka, ktorého Boh nájde? Dávid podrobne vymenúva, čoho sa 

dostane tomu, kto dôveruje Bohu. Vieš, čo sa dostáva tebe v tomto sviatočnom 

čase? Vieš, čo ponúka Boh tým, ktorí Ho milujú? Všetko, čo môže pastier dať 

svojmu stádu. Všetko. Spoločenstvo s Ním, zelené pastviny, tiché vody, 

prebývanie s Bohom a v Bohu naveky. Priznaj, koľkokrát si aj ty túžil po tichých 



vodách namiesto rozbúreného mora. Priznaj, koľkokrát si chcel zelené pastviny 

namiesto holého, vyprahnutého kraja. Priznaj, koľkokrát ťa odmietli alebo 

vyhnali z niektorých domov, ale Pán ti ponúka večné prebývanie vo svojom 

dome. Ani pri prvých Vianociach nemal človek veľkú ochotu prijať – Spasiteľ sa 

narodil vo maštali, nie v hostinci v Betleheme, a aj dnes často chýba vôľa milovať, 

trpieť a súcitiť. Čo všetko dostávaš od Boha tieto Vianoce? Nie pominuteľné 

darčeky, nie bezcenný striebrom či zlatom kúpený ničotný dar (porov. Sk 3,6), nie 

pokrmy, ktoré nenasýtia, ani nie spoločenstvo, v ktorom stále cítiš prázdnotu a 

túžiš sa vrátiť tam, odkiaľ si prišiel. 

Cieľom sú Ježišove slová: „Hľadajte však najprv Božie kráľovstvo a jeho 

spravodlivosť a toto všetko sa vám pridá. Nebuďte teda ustarostení o zajtrajšok, 

lebo zajtrajšok sa o seba postará. Každý deň má dosť vlastného trápenia.” (Mt 

6,33–34) Amen. 

Modlitba: „Pane Ježišu, dobrý Pastier, veď ma svojím hlasom a chráň ma vo 

svojej láske. S ľútosťou priznávam svoje poblúdenia a prosím, odpusť mi moje 

hriechy. Očisti moje srdce, aby som ťa mohol vernejšie nasledovať. Posilni ma, aby 

som sa vyhýbal zlu a kráčal po tvojej ceste. Daruj mi svoj pokoj a milosť obnovy. 

Uč ma trpezlivosti a pokore v každodennom živote. Nech tvoja milosť obnoví 

moju vôľu konať dobro. Prijmi moje pokánie a veď ma k plnšej vernosti. Daj mi 

silu napraviť to, čo som pokazil. Nech ma tvoja láska pozdvihne v mojich 

slabostiach. Pomôž mi, aby som sa každý deň približoval k tvojej svätosti. Amen.” 

 

Modlitba Pánova 

 

Ofera: „Bože, aká vzácna je tvoja milosť! Ľudia sa utiekajú do tône tvojich krídel. 

Sýtia sa hojnosťou tvojho domu, napájaš ich z riavy tvojich slastí.“ (Ž 36,8-9) 

 

Požehnanie: „Ja som dobrý pastier. Dobrý pastier kladie svoj život za ovce.“ (Jn 

10, 11) Amen. 

 

Záverečná pieseň: Žalm č. 23: „Hospodin je môj pastier milujúci…” 
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